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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

  

Preocupação com a constituição, em Macau, da equipa dos profissionais 

de saúde e o seu desenvolvimento profissionalizado  

 

Ao longo dos anos, o Governo da RAEM não parou de investir recursos para 

optimização dos cuidados de saúde locais e, com o apoio do Estado, criou uma 

instituição médica pública geral de grande escala, o “Centro Médico de Macau do 

Peking Union Medical College Hospital”, com vista a satisfazer a procura pelos 

cuidados de saúde e a desenvolver o turismo de saúde. Porém, segundo consta, ao 

mesmo tempo que os cuidados de saúde melhoram de forma contínua, Macau está 

também a deparar-se com o problema decorrente da aposentação dos profissionais 

de saúde e da formação oportuna do novo pessoal, o que tem conduzido a um 

aumento substancial da pressão sobre os profissionais de saúde no activo, pelo que 

exorto as autoridades a avaliarem, atempadamente, o mecanismo existente 

respeitante às 15 categorias dos profissionais de saúde e médicos especialistas. 

Para reforçar a regulamentação da qualificação dos profissionais de saúde, o 

Regime da qualificação e inscrição para o exercício de actividade dos profissionais de 

saúde entrou em vigor, oficialmente, em Outubro de 2021, ao abrigo do qual, as 15 

categorias dos profissionais de saúde devem possuir as devidas habilitações 

académicas ou profissionais para se admitirem ao exame para acreditação e, após a 

aprovação no exame, tais profissionais de saúde são obrigados a iniciar um estágio 

de, pelo menos, seis meses. Veja-se como exemplo os médicos: o período total de 
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estágio é de 52 semanas e, basicamente, as oportunidades de estágio são abertas 

uma vez por ano com vagas limitadas. Actualmente, para além de reconhecer os 

Serviços de Saúde como local adequado para a realização de estágios, o Conselho 

dos Profissionais de Saúde de Macau também acrescentou o Hospital Kiang Wu à 

lista, em resposta às exigências da sociedade. Recentemente, cerca de 100 pessoas 

foram autorizadas a participar em estágios. Porém, o número de vagas de estágio nos 

hospitais locais é limitado. Tendo em conta que, nos últimos anos, os Serviços de 

Saúde e o sector envolvido tiveram a intenção de incentivar os jovens profissionais de 

saúde a exercerem a profissão e a adquirirem experiência fora de Macau, e que muitos 

jovens de Macau que estudavam medicina no estrangeiro optaram por regressar a 

Macau para obtenção de qualificações para o exercício da profissão, proponho que o 

Governo estabeleça uma relação de cooperação com hospitais qualificados do 

exterior, especialmente os da Grande Baía, para que os profissionais de saúde locais 

possam efectuar estágios fora de Macau, o que não só aliviará a pressão sobre os 

hospitais locais, como também permitirá que os profissionais de saúde locais tenham 

mais oportunidades de estágio. 

Para além da inscrição para o exercício da profissão de médico, o 

desenvolvimento dos cuidados de saúde é também particularmente importante, mas 

a formação de um médico especialista exige de cinco a sete anos. De acordo com a 

análise da procura de médicos especialistas e de médicos de clínica geral constante 

do Relatório de estudo intitulado “Previsão da oferta e procura dos profissionais de 

saúde de Macau de 2020 a 2023”, elaborado pela Comissão de Desenvolvimento de 

Talentos, houve uma grande procura de médicos especialistas de 2021 a 2023, e o 
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défice médio de médicos especialistas representa cerca de 80 por cento do défice 

total de médicos. Segundo informações disponibilizadas pelos Serviços de Saúde em 

2022, havia cerca de 90 médicos especialistas do Hospital Conde de S. Januário 

elegíveis à cessação de funções daqui a 5 anos e, segundo as afirmações da 

Secretária para os Assuntos Sociais e Cultura em 2023, havia mais de 160 médicos 

especialistas que se encontravam em formação na Academia Médica de Macau, 

número que ainda não era suficiente para acompanhar a procura do hospital. 

Com base nas estatísticas médicas e nos dados dos relatórios dos Serviços de 

Saúde dos últimos anos, o número de médicos especialistas em serviço e o volume 

de serviços de medicina especializada (consultas externas, urgência e internamento) 

nos hospitais aumentaram, passando de 536 médicos especialistas e 759 mil utentes 

em 2021, para 600 médicos especialistas e 805 mil utentes em 2023. Porém, é de 

referir que, com a entrada em funcionamento, a título experimental, do Hospital Macau 

Union em Dezembro do ano passado, estão disponibilizadas neste hospital consultas 

externas diferenciadas, e a intenção do desenvolvimento do “turismo + cuidados de 

saúde” implica que este hospital se destine também a utentes do exterior. Apesar do 

aumento evidente do número de médicos especialistas, verifica-se que, de acordo 

com as Funções especializadas de carência de recursos humanos aplicáveis ao 

Programa para Profissionais de Nível Avançado da Indústria de Big Health (2.ª fase), 

existe uma escassez de diferentes tipos de médicos especialistas em Macau, tanto 

em termos da realidade como do desenvolvimento futuro dos cuidados de saúde.  

Mais, tendo em conta que a formação de médicos especialistas exige um longo 

prazo e que muitos médicos especialistas no activo se vão aposentar, proponho, por 
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conseguinte, que o Governo continue a investir recursos para permitir que a Academia 

Médica de Macau desempenhe plenamente as suas funções de formação profissional 

na área de medicina e organização, coordenação e supervisão da formação dos 

médicos estagiários, e explore proactivamente novos canais, tais como, a cooperação 

local, regional e internacional, para permitir que mais médicos se desenvolvam na 

direcção das especialidades, de modo a colmatar o défice de recursos humanos, 

constituindo assim uma equipa de médicos especialistas sustentável, aliviando ainda 

a pressão sobre os profissionais de saúde e reduzindo o tempo de espera dos 

cidadãos.   

 

Interpelo, então, o Governo, sobre o seguinte:  

1. A formação e a inscrição para o exercício da profissão de médico de clínica 

geral constituem a base do desenvolvimento dos cuidados de saúde em Macau. Já se 

passaram quase 3 anos desde a entrada em vigor do Regime da qualificação e 

inscrição para o exercício de actividade dos profissionais de saúde. Vai o Governo 

proceder a uma avaliação atempada desse Regime, como a acreditação profissional 

e as condições de estágio, à luz das opiniões apresentadas durante estes três anos? 

Actualmente, os locais de estágio das 15 categorias dos profissionais de saúde 

encontram-se, sobretudo, nos Serviços de Saúde. Dado que Macau está actualmente 

a incentivar os seus jovens profissionais de saúde a integrarem-se no 

desenvolvimento da Grande Baía, o Governo deve considerar estabelecer uma 

relação de cooperação com instituições ou estabelecimentos de saúde qualificados 

na Grande Baía, para permitir que o pessoal de Macau realize estágios nesses locais 
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e que os resultados desses estágios tenham a mesma validade. Vai fazê-lo? 

2. Tendo em conta que a formação de médicos especialistas exige um longo 

prazo e que se regista uma grande falta desses médicos, o Governo deve formular 

um planeamento específico a longo prazo e medidas estratégicas, tais como, a 

promoção da cooperação com instituições médicas na Grande Baía e a nível 

internacional, de modo a aumentar, eficazmente, a quantidade e a qualidade dos 

médicos especialistas, a assegurar o desenvolvimento sustentável dos cuidados de 

saúde e a promover ainda mais o turismo de saúde. Já o fez? Os médicos 

especialistas reformados possuem uma vasta experiência clínica e competências 

médicas. Atendendo ao problema comum da falta de recursos humanos, 

particularmente de médicos especialistas, no nosso sistema de saúde, vai o Governo 

tomar medidas para recrutar, novamente, médicos especialistas reformados? 

3. O Hospital Macau Union tem o plano de recrutar, por fase, 400 trabalhadores. 

No ano passado foram recrutados 197 trabalhadores e o restante pessoal será 

recrutado gradualmente este ano. O Hospital Macau Union vai entrar em vigor, 

oficialmente, em 16 de Setembro deste ano. Qual é o ponto de situação em termos de 

recrutamento? De que plano se dispõe para a profissionalização dos profissionais de 

saúde locais? 

09 de Agosto de 2024 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Leong Sun Iok    


